

АКТУАЛЬНЫЕ ПУБЛИКАЦИИ РОССИЙСКОЙ ИНТЕРНЕТ И  
ПЕЧАТНОЙ ПЕРИОДИКИ  
(9-15 мая 2020)

**ВЛАДИМИР ПУТИН ОБЪЯВИЛ О ЗАВЕРШЕНИИ ПЕРИОДА  
НЕРАБОЧИХ ДНЕЙ**

**«Российская газета».** Россия начинает постепенно выходить из режима ограничений, принятых из-за коронавируса, сообщил Владимир Путин на совещании о санитарно-эпидемиологической обстановке, прошедшем 11 мая. Наряду с этим президент объявил о новом пакете мер по поддержке граждан, прежде всего семей с детьми, и экономики.

С 12 мая единый период нерабочих дней для всей страны и для всех отраслей экономики завершается, объявил Путин. "Но не завершается борьба с эпидемией", - подчеркнул он. Нельзя допустить срыва, отката назад, новой волны. Выход из режимов ограничений потребует значительного времени. Президент поручил правительству, главам регионов и санитарным службам проконтролировать соблюдение санитарных требований и дополнительных профилактических мер.

Сотрудники социальных учреждений получат специальную федеральную доплату с 15 апреля по 15 июля. Для врачей в социальных учреждениях она составит 40 тысяч рублей за двухнедельную смену, а если они непосредственно оказывают помощь больным коронавирусом - 60 тысяч рублей. Для социальных и педагогических работников, среднего медицинского и административного персонала - 25 тысяч рублей, если работают с заболевшими - 35 тысяч рублей. Для младшего персонала - 15 и 20 тысяч рублей соответственно. Для технического персонала - 10 и 15 тысяч рублей.

Ситуация в регионах различна, и поэтому они получили возможность принимать гибкие решения, соразмерные уровню рисков. «То есть главы регионов, опираясь на анализ ситуации, на мнение главных санитарных врачей, будут принимать решения о характере ограничительных и профилактических мер, о том, как, в какой последовательности их можно постепенно смягчать или сохранять, а если этого требует обстановка - может быть, даже и дополнять", - сказал глава государства.

Помимо уже существующей поддержки глава государства предложил новые прямые выплаты семьям с детьми. Минимальный размер пособия по уходу за ребенком будет удвоен: с 3375 рублей до 6751 рубль.

Семьи, у которых нет права на материнский капитал, потому что малыш родился до 1 января этого года, получают ежемесячную выплату в 5000 рублей - как ранее смогли получить те, у кого право на маткапитал есть.

С 1 июня будет разовая выплата в размере 10 000 рублей на каждого ребенка с трех до 16 лет. В общей сложности поддержку получают 27 млн российских детей, от младенцев до учеников.

За поручения установлена персональная ответственность, и они будут считаться исполненными только тогда, когда государственная помощь дойдет до каждого, кому предназначена (**«Выход из выходных»**).

**«РБК»**. Президент предложил с 1 июня запустить программу кредитования компаний, пострадавших от коронавируса.

По его словам, средства должны пойти на поддержку занятости в организациях из пострадавших отраслей экономики. «Конечная ставка для получателя кредита будет льготной — 2%, все, что выше, субсидирует государство», — сообщил Путин.

Глава государства отметил, что на 85% подобные кредиты будут обеспечены государственной гарантией, а рассчитываться заем будет по прежней схеме — один МРОТ на одного сотрудника предприятия в месяц.

Если получатели кредитов под 2% обеспечат сохранение 90% штата в течение действия программы, то после истечения срока кредита он будет списан вместе с процентами. «Если занятость будет сохранена на уровне не ниже 80% от штатной численности, то в этом случае списывается половина кредита и процентов по нему», — отметил Путин. Президент заявил, что подобная мера позволит сохранить 7 млн рабочих мест (**«Путин предложил выдавать кредиты под 2% на поддержку занятости»**).

**INTERFAX.RU**. Владимир Путин предложил списать за второй квартал все налоги, кроме НДС, и страховые взносы для индивидуальных предпринимателей и малого и среднего бизнеса из пострадавших отраслей. То же касается и социально ориентированных НКО.

"Предприятия пострадавших отраслей уже получили отсрочку по налогам и страховым платежам на 6 месяцев с возможностью гасить их плавно в течение года, как на одной из встреч с бизнесом представители одного меня и просили. Но только простого переноса фискальных платежей на будущие периоды сегодня тоже явно недостаточно, поэтому предлагаю такие платежи за второй квартал нынешнего года полностью списать. За исключением НДС", - заявил президент РФ Владимир Путин.

Глава государства еще раз подчеркнул, что будет работать принцип не отсрочки, а именно полного списания налогов и страховых взносов за второй квартал этого года. По словам президента, воспользоваться такой мерой смогут более 1,5 млн предприятий (**«Малому и среднему бизнесу спишут налоги за II квартал, кроме НДС»**).

**«Парламентская газета»**. Владимир Путин напомнил, что в 2019 году в Москве, Татарстане, Московской и Калужской областях самозанятые получили возможность официально оформить свою деятельность и платить налог в размере 4-6 процентов от дохода. Этой возможностью в 2019 году воспользовались около 340 тысяч человек.

«Эти люди поверили гарантиям государства, работают защищено и цивилизованно. И такое стремление нужно поддержать и даже поощрить. Предлагаю вернуть самозанятым гражданам их налог на доход, уплаченный в 2019 году, в полном объеме», — сказал он.

Помимо этого президент предложил предоставить всем самозанятым налоговый капитал в размере одного МРОТ, который они смогут в текущем году направить на уплату налогов, не отвлекая собственные средства и сохраняя свои доходы (**«Путин пообещал дать деньги на детей и списать налоги бизнесу»**).

«ТАСС». Полный возврат к работе после пандемии коронавируса в отдельных регионах произойдет не раньше середины июня. Такое мнение высказал уполномоченный при президенте России по защите прав предпринимателей Борис Титов, комментируя заявления президента РФ Владимира Путина.

По его мнению, для предпринимателей показать "свет в конце тоннеля" могут только губернаторы вместе с Роспотребнадзором, предоставляя четкие и реалистичные планы возвращения к работе" (**«Титов: полный возврат к работе после пандемии в ряде регионов произойдет не ранее 15 июня»**).

«Ведомости». Новые меры поддержки населения и бизнеса, о которых 11 мая объявил президент Владимир Путин, обойдутся государству примерно в 800 млрд руб., рассказали «Ведомостям» два федеральных чиновника. Среди наиболее дорогих мер – списание налогов и новых зарплатных кредитов. Цена программы по списанию кредитов превысит 300 млрд руб., считают эксперты. Выпадающие доходы бюджета из-за налоговых каникул один из них оценивает менее чем в 200 млрд руб.

Дополнительную поддержку получают индивидуальные предприниматели и самозанятые. Цена этих мер, по мнению экспертов, превысит 64 млрд рублей. На помощь семьям с детьми потребуется более 200 млрд руб.

По словам одного из чиновников, новая программа поддержки экономики может добавить к ВВП до 1,5%. Власти уже приняли две программы поддержки экономики стоимостью 2,8% ВВП (с учетом налоговых отсрочек и госгарантий). Но до сих пор не хватало поддержки людям, которые работают не на предприятиях, писали эксперты Центра развития Высшей школы экономики. Например, у самозанятых не было прав ни на больничные, ни на пособие по безработице, тогда как в странах ОЭСР поддержка таких людей значительна, ущемлены в поддержке были и индивидуальные предприниматели (**«Третий антикризисный пакет мер стоит 800 млрд рублей»**).

## В РОССИИ БУДУТ НАКАЗЫВАТЬ ЧИНОВНИКОВ ЗА ХАМСТВО

«РИА Новости» В Государственную думу внесли законопроект о наказании чиновников за хамство, предусматривающий административную ответственность.

Авторами инициативы стали секретарь генсовета партии "Единая Россия", вице-спикер Совета Федерации Андрей Турчак и глава комитета по информационной политике Александр Хинштейн.

Они предлагают внести изменения в КОАП, согласно которым чиновников будут дисквалифицировать на срок до года за хамство, а при

повторном нарушении — до двух лет. Кроме того, документ предусматривает для государственных и муниципальных служащих штрафы в размере от 50 до 100 тысяч рублей, во второй раз — от 100 до 150 тысяч.

Также предлагается изменить понятие оскорбления: формулировку "унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной форме" дополнить словами "и в иной унижительной, оскорбляющей общественную нравственность форме" (**«В Госдуму внесли законопроект о наказании чиновников за хамство»**).

**«Известия».** «Принятие законопроекта связано с очевидным общественным запросом, поскольку сегодня граждане очень болезненно реагируют на все случаи проявления хамства со стороны представителей власти. Отрегулировать это действующими нормами, к сожалению, на сегодняшний день невозможно, — подчеркнул Александр Хинштейн.

О соответствии основных положений закона общественному запросу рассказал и гендиректор Агентства политических и экономических коммуникаций политолог Дмитрий Орлов. «Можно ожидать, что с принятием законопроекта Турчака–Хинштейна работа по защите граждан от хамства и чиновничьего произвола будет выстроена системно», пояснил Орлов.

Для того чтобы случаев публичного хамства со стороны госслужащих стало меньше, нужно более тщательно организовывать кадровую работу, считает директор Международного института новейших государств политолог Алексей Мартынов.

«Штраф как мера административного воздействия будет иметь какой-то эффект, но хотелось бы, чтобы на стадии подбора кадров в государственных учреждениях разного уровня более тщательно подходили к вопросу подбора сотрудников. Не только относительно отдельно взятых компетенций или принадлежности к тем или иным социальным группам, но в том числе хотелось бы, чтобы чиновники соответствовали определенному уровню воспитания и образования», — отметил политолог.

По его мнению, введение штрафов за хамство для госслужащих не повлияет на повышение авторитета власти в целом, однако кого-то из чиновников такая дисциплинарная мера может заставить задуматься, прежде чем делать неоднозначные публичные выступления.

С принятием законопроекта может снизиться количество увольнений чиновников, считает генеральный директор Центра политической информации политолог Алексей Мухин. Крайние меры в отношении госслужащих будут применяться в случаях, если своим поведением они будут демонстрировать профнепригодность, а за несдержанность, скорее всего, будут наказывать рублем (**«Хам за себя: в Госдуму внесли законопроект о наказании чиновников за оскорбление граждан»**).

**«ТАСС».** Комиссия правительства РФ по законопроектной деятельности поддержала законопроект, высказав при этом ряд замечаний. Во-первых, в правительстве не поддержали изменение общего определения "оскорбления", посчитав дополнение определения оскорбления словами

"иная унижительная, оскорбляющая общественную нравственность" неопределенным и избыточным. Во-вторых, в кабмине считают, что установление повышенных мер ответственности государственных и муниципальных служащих по сравнению с иными должностными лицами не соответствует правовым позициям Конституционного суда РФ, согласно которым "устанавливаемые законодателем меры ответственности должны быть объективно оправданы, обоснованы и преследовать конституционно значимые цели с соблюдением требований Конституции РФ, в том числе вытекающих из принципа равенства".

Как неоднократно отмечал сам Хинштейн, документ разработан во исполнение поручения президента РФ. По итогам заседания Совета по правам человека в январе глава государства поручил в срок до 1 июля рассмотреть вопрос об усилении ответственности чиновников за оскорбление граждан («В Госдуму внесли законопроект о штрафах для чиновников за оскорбление граждан»).

## РОССИЙСКИЙ БИЗНЕС ЖДЁТ ВОЛНА БАНКРОТСТВ, СЧИТАЮТ ЭКСПЕРТЫ

"Ведомости". Больше трети компаний почти из всех отраслей рискуют обанкротиться, показал мониторинг Центра стратегических разработок (ЦСР) 250 компаний (проводился с 20 по 26 апреля). В самом тяжелом состоянии компании из сферы торговли и услуг, высок риск банкротства также у легкой и пищевой промышленности. Но ключевой риск – банкротство контрагентов компаний (о нем сообщили 94% опрошенных предпринимателей). Это может привести к эффекту домино, когда экономически связанные компании банкротятся по цепочке, предупреждают эксперты ЦСР.

Основные причины банкротств, которые перечислили компании, — падение спроса на товары и услуги, невозможность обслуживать кредиты и вынужденная приостановка их работы. К концу апреля аналитики VCG и «Ромира» отмечали снижение потребительского спроса по 90% категорий продуктов и услуг. Резко снизился и индекс деловой активности в сфере услуг – до 12,2 пункта с 37,1 пункта месяцем ранее (включает потребительские услуги без розничной торговли, транспорт, коммуникации, финансы, страхование, недвижимость и др.). В целом экономическая активность в конце апреля упала на 33% по сравнению с уровнем, который был до введения нерабочих дней, говорил министр экономического развития Максим Решетников.

Компании в таких условиях все чаще рискуют стать неплатежеспособными. Пока действует мораторий на банкротства — до начала октября, — кредиторы не могут подавать заявления о банкротстве компаний (в том числе индивидуальных предпринимателей). Мораторий распространяется только на компании из наиболее пострадавших отраслей, системообразующие и стратегические предприятия. При этом компания может отказаться от защитных мер либо инициировать собственное банкротство. Мораторий сдерживает рост числа банкротств, пишет ЦСР. В

апреле их число сократилось более чем в 10 раз в годовом выражении, свидетельствуют данные федресурса. Но спустя полгода есть риск их волнообразного роста, отмечают аналитики ЦСР: сейчас уже 22% опрошенных компаний планируют инициировать банкротства, а 78% думают об этом. И если сейчас основной риск срыва производственных цепочек на стороне поставщиков и подрядчиков, то через полгода он окажется на стороне покупателей и заказчиков, предупреждает ЦСР.

При этом 60% опрошенных компаний с высокой вероятностью банкротства не защищены мораторием. Но продление моратория или расширение сфер его действия – это не панацея с учетом того, что во время моратория растут риски злоупотреблений со стороны должника – например, вывод активов, признает ЦСР, а вместе с тем и недоверие между контрагентами. Мораторий нужно распространить на все пострадавшие предприятия, а не только на те, что в перечне, спорил бизнес-омбудсмен Борис Титов.

В качестве альтернативы ЦСР предлагает совершенствовать процедуру банкротства. Поправки в закон о банкротстве, подготовленные Минэкономразвития и направленные на упрощение банкротства, уже рассматриваются в Госдуме. В частности, они предлагают ввести новую процедуру – реструктуризацию долгов. Но можно ввести и более радикальные изменения – утверждение судом плана такой реструктуризации без согласия кредиторов (по законопроекту оно требуется) или при условии согласия определенного класса кредиторов, предлагает ЦСР, это поможет избежать блокировки реструктуризации отдельными кредиторами. Более 60% компаний, которые подвержены риску банкротства и чьи контрагенты обанкротились, поддерживают такие предложения, следует из мониторинга ЦСР (**«Риски кризиса неплатежей растут»**).

«ТАСС». В исследовании экономического положения бизнеса в России в условиях ограничительных мер по борьбе с коронавирусной инфекцией и использования компаниями мер господдержки, проведенном компанией ЕУ, отмечается, что среди предприятий малого и среднего бизнеса (МСП) вероятность закрытия в ближайшие недели составляет 20%, тогда как среди крупных компаний этот показатель составляет 7%.

Наиболее популярные антикризисные меры, применяемые респондентами, включают снижение операционных затрат (38%), снижение или отсрочку арендной платы (30%), перевод сотрудников на неполную рабочую неделю (26%), пересмотр условий договоров с поставщиками (24%), снижение заработной платы штата (20%) и снижение нормы рентабельности (19%). В качестве крайних мер, к которым респонденты не готовы или не планируют обратиться, отмечены отправка персонала в неоплачиваемый отпуск, сокращение персонала, реструктуризация кредитов.

Наиболее важными из используемых мер поддержки для МСП стали снижение ставки страховых взносов (31%), снижение платы по договорам аренды недвижимого имущества (22%), неприменение санкций за неисполнение договора по факту наступления форс-мажора (20%). Среди

наименее значимых для МСП инструментов поддержки оказались меры, не связанные напрямую со снижением операционных или постоянных расходов, а, скорее, направленные на общее облегчение ведения хозяйственной деятельности: перенос сроков подачи налоговой отчетности, мораторий на подачу заявлений о банкротстве и взыскании долгов, отсрочка по уплате налогов и взносов, отсрочка штрафов и пеней по ЖКХ", - говорится в исследовании (**«Аналитики считают, что пятая часть МСП находится на грани закрытия в ближайшие недели»**).

**«ИНТЕРФАКС»**. По мнению почти половины респондентов, восстановление экономики после снятия ограничительных мер займет более года. Еще 27% ответивших рассчитывают на возвращение к докризисным показателям в течение 6-12 месяцев. Только 21% респондентов надеются на восстановление экономики в течение полугода.

Как подчеркивается в исследовании, различия в оценках периода восстановления экономики компаниями различных сегментов или отраслей незначительны.

Оценки участников опроса относительно восстановления собственного бизнеса после отмены ограничительных мер были чуть более пессимистичны по сравнению с их же прогнозами по экономике в целом: 15% респондентов полагали, что бизнес не вернется к докризисным уровням выручки, 36% считали, что на это потребуется более года. На оперативное восстановление деловой активности (в течение трех месяцев) рассчитывали только 15%.

При анализе ответов в разрезе типа компаний было отмечено, что руководители крупных предприятий были несколько более оптимистичны относительно сроков восстановления деловой активности (38% из них рассчитывают на восстановление в течение 6-12 месяцев). В то же время 45% руководителей МСП прогнозировали возврат к докризисным оборотам более чем за год. Примечательно, что среди представителей малого и среднего бизнеса также более популярны оказались прогнозы о невозможности выхода на докризисный уровень: так считают 20% МСП против 13% крупных компаний.

Ожидания относительно восстановления бизнеса не зависели от отраслей. Между тем чуть больше оптимизма проявили представители компаний в сферах информационно-коммуникационных технологий, фармацевтики и медицины, химической промышленности, строительства и финансов (**«Половина компаний РФ продержится не более 1-3 месяцев в текущем режиме ограничений»**).

## РОСТУРИЗМ ПРОСИТ ГУБЕРНАТОРОВ ВЗЯТЬ ПОД КОНТРОЛЬ ПОДДЕРЖКУ ТУРОТРАСЛИ

**"РИА Новости"**. Глава Федерального агентства по туризму Зарина Догузова направила письма главам регионов РФ, в которых призвала оказать максимально возможные меры региональной поддержки субъектам сферы туризма, инвесторам и инициаторам новых проектов и взять этот процесс под персональный контроль, сообщили в пресс-службе ведомства.

Глава Ростуризма в письме выразила убежденность, что первоочередной задачей, требующей особого контроля со стороны руководителей субъектов РФ, является сохранение высокопрофессиональной кадровой основы и инфраструктурного базиса отрасли, сформировавшихся за последние 20 лет.

"Решением данной задачи, помимо действий, предпринимаемых на федеральном уровне, должно стать предоставление максимально возможных мер региональной поддержки (прямого финансирования, налоговых и неналоговых льгот) субъектам сферы туризма, инвесторам и инициаторам новых проектов", - говорится в письме.

Догузова обращает внимание на то, что восстановление отрасли с нуля станет гораздо более затратным и длительным процессом, чем оказание своевременной адресной помощи действующим предприятиям (**«Ростуризм просит губернаторов взять под контроль поддержку туротрасли»**).

«ТАСС». Объем недополученных доходов российской туристической отрасли из-за пандемии коронавируса превысил 1,5 трлн рублей. Ростуризм просит власти регионов по возможности выделить дополнительные средства на поддержку внутреннего туризма, говорится в письме руководителя ведомства Зарины Догузовой, направленном главам субъектов РФ.

В эпицентре кризисной ситуации оказались объекты, требующие значительных регулярных капитальных вложений, в том числе гостиницы, конгресс-центры, пансионаты и дома отдыха, санатории, а также курорты и круизные суда, отметила Догузова.

При негативном сценарии работы могут лишиться до 2,5 млн человек, занятых в отрасли. При этом остановка туристических потоков из-за вируса наносит существенный ущерб и нескольким десяткам смежных отраслей - всем видам транспортных перевозок, культуре, отдыху и развлечениям, строительству, общественному питанию, розничной торговле и другим, подчеркивает глава Ростуризма. Для сохранения высокопрофессиональной кадровой основы и инфраструктурного базиса российской туристической отрасли, которые сформировались в течение последних 20 лет, нужны дополнительные меры поддержки, в том числе на региональном уровне, уверена она.

"Мы считаем, что развитие внутреннего туризма после снятия ограничений может дать экономика регионов мощнейший импульс для восстановления. Более того, восстановление внутренних турпотоков также поможет перезапустить транспорт, культуру, развлекательный сектор, рестораны, торговлю - практически всю сферу услуг", - прокомментировала Догузова (**«Глава Ростуризма попросила регионы дополнительно поддержать внутренний туризм»**).

## ЭКСПЕРТЫ ПРОГНОЗИРУЮТ СНИЖЕНИЕ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ ДО 20 ПРОЦЕНТОВ

«Коммерсант». Во втором квартале 2020 года с учетом действующих двух пакетов правительственных мер поддержки экономики доходы граждан



снизятся в годовом выражении на 20%. Траты домохозяйств в апреле поддерживались сбережениями — но в последнюю неделю месяца они снизились, а беспокойство из-за состояния рынка труда резко выросло. На фоне увеличения числа людей, лишившихся части зарплаты или отправленных в неоплачиваемый отпуск, малый бизнес в апреле потерял более половины выручки, что грозит сделать долю поступлений от предпринимательства в доходах граждан совсем незначительной.

Исследовав меры господдержки экономики и результаты последних опросов компаний и граждан, проведенных в апреле пятью ведущими социологическими компаниями, экономисты Центра развития ВШЭ оценили: во втором квартале 2020 года реальные доходы граждан составят 78,2% от уровня второго квартала 2019 года, тогда как меры господдержки смогут смягчить это падение лишь на 2,2 процентных пункта (п. п.). Оценки исходят из сообщений компаний о том, что 25% работников потеряют зарплату или будут получать ее в неполном размере — авторы расчетов предполагают, что половина этой категории не получала зарплату совсем, а вторая половина — в объеме 50% от прежнего заработка. Эти допущения недалеки от данных последнего опроса об инфляционных ожиданиях и потребительских настроениях граждан ФОМ для ЦБ, который проводился 16–24 апреля (**«Минус доходы плюс неопределенность»**).

#### ЭКСПЕРТЫ ОЦЕНИЛИ СКОРОСТЬ СНЯТИЯ ВВЕДЕННЫХ ИЗ-ЗА КОРОНАВИРУСА ОГРАНИЧИТЕЛЬНЫХ МЕР

Почти четверть субъектов Федерации (21 регион) практически никак не ослабили карантинные меры после того, как в понедельник президент Владимир Путин объявил о завершении с 12 мая «режима нерабочих дней» и начале поэтапного выхода из режима ограничений, введенного для борьбы с эпидемией коронавирусной инфекции. Об этом говорится в обзоре «Ограничительные меры регионов: отменять нельзя сохранять», подготовленном фондом «Петербургская политика».

Среди сохранивших ограничения в прежнем объеме, в частности, Москва, Подмосковье, Санкт-Петербург, почти все республики Северного Кавказа (кроме Адыгеи), Алтайский и Приморский края, Архангельская, Астраханская, Курская, Нижегородская, Челябинская и Ярославская области. В Москве и Петербурге возобновлена лишь работа строек и промышленных предприятий, в Подмосковье объявлено о паузе до 18 мая в принятии решений, но разрешена работа промышленных предприятий и магазинов стройматериалов. А, например, в Нижегородской области сохраняется режим рабочих пропусков, выход на улицу возможен только по уважительной причине и с QR-кодом, два раза в неделю можно поехать на дачу, один раз — посетить родственников, допустимы также часовые прогулки на расстоянии не более 300 м от дома раз в день. По словам нижегородского губернатора Глеба Никитина, постепенное снятие ограничений возможно в течение второй декады мая.

Низкие темпы снятия ограничений эксперты зафиксировали в 20 регионах, среди которых Адыгея, Бурятия, Калмыкия, Крым, Мордовия, Краснодарский и Забайкальский края, Владимирская, Волгоградская, Вологодская, Воронежская, Калужская, Липецкая и Рязанская области.

Так, в Крыму с 18 мая снимаются ограничения на прогулки в парках и разрешается торговля любыми товарами, начинает работу водный транспорт, агентства недвижимости. В Краснодарском крае снимается режим самоизоляции внутри муниципалитетов, возобновлена работа сельскохозяйственных и промышленных предприятий, с 23 мая начнет функционировать в прежнем режиме внутримunicipальный общественный транспорт, заработают строительные компании, автосалоны, магазины непродовольственных товаров площадью до 400 кв. м.

Средний темп снятия запретов, по оценкам экспертов, демонстрируют 32 региона, в том числе Башкирия, Коми, Чувашия и Удмуртия, Камчатский, Пермский, Ставропольский и Хабаровский края, Брянская, Иркутская, Костромская, Мурманская, Новгородская, Новосибирская, Омская, Псковская, Саратовская, Свердловская и Тюменская области. В этих регионах разрешены прогулки, в части из них открыты парки, возобновил работу малый бизнес. Например, в Новосибирской области разрешены прогулки парам и семьям без посещения общественных мест и детских площадок, занятия спортом на улице, посещение кладбищ, за пределами областного центра также возобновлена работа рынков.

Еще в семи субъектах отмечены дифференцированные по районам темпы снятия ограничений. В их число входят, в частности, Карелия, Якутия, Красноярский край, Ленинградская и Самарская области.

Наконец, высокие темпы снятия карантинных мер показали лишь пять регионов – Смоленская, Калининградская, Белгородская и Томская области и Татарстан. В Смоленской области открыли парки, кинотеатры, сняты ограничения на въезд в прежде закрытые муниципалитеты. В Калининградской области открылись на определенное время по будням торговые центры, заработали парикмахерские, увеличилось число дежурных групп в детсадах, а режим самоизоляции до 31 мая сохранен только для людей старше 65 лет и тех, кто имеет хронические заболевания. В Татарстане разрешены прогулки и занятия спортом на воздухе, посещение парков, отменен режим пропусков и запрет на выход из дома людям старше 65 лет, возобновлена работа 90% предприятий, открылись детские сады, загсы, парикмахерские.

Прямая связь с масштабом инфицированности при снятии ограничений прослеживается не всегда, говорит президент фонда «Петербургская политика» Михаил Виноградов: «Она очевидна в случае Москвы, Подмосковья, Петербурга, Северного Кавказа. В то же время Мурманская область, например, весьма существенно снижает ограничения, при том что она вторая по масштабам заболеваемости. Правда, там пытаются обязать носить маски даже на улицах – это внешне логично с учетом масштаба проблемы, но не факт, что встречает понимание у населения». Есть

некоторая зависимость послаблений от рейтинга «вирусного суверенитета» регионов, отмечает политолог: «Особенно в тех случаях, когда регионы подчеркнуто сохраняют жесткие меры (Москва, Петербург, Чечня, Астраханская и Курганская области, отчасти Краснодарский край). Немного неожиданно, что появились регионы, продвигавшие подчеркнуто жесткие меры и быстрее других снижающие ограничения (Татарстан, в меньшей степени Башкирия и Карелия)».

Смягчая ограничительные меры, губернаторы сейчас, по сути, лишь фиксируют ситуацию, они не формируют ее, говорит политолог Аббас Галлямов: «Люди устали и начали выходить из самоизоляции сами. Предписания и запреты соблюдаются все меньше. Давить в этих условиях бесполезно, слушаться все равно не будут, зато могут возненавидеть. Те главы регионов, которые пока не начали смягчать ограничения, скоро в этом убедятся». Помимо общей усталости и желания, чтобы жизнь поскорее нормализовалась, есть еще и фактор Путина, считает эксперт: «Люди услышали, что он сказал об отмене карантина. Этот факт и будет доминировать в их сознании. Спорить с ним губернаторам будет сложно». **«Регионы не торопятся выходить из карантина»**).

#### КАБИНЕТ МИНИСТРОВ УТВЕРДИЛ ПРАВИЛА ПОДДЕРЖКИ ЗНАЧИМЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

**«Российская газета».** Правительство продолжает выпускать решения для поддержки экономики и отдельных организаций на фоне распространения коронавируса. После большого пакета мер для малого и среднего бизнеса настал черед системообразующих предприятий.

Ранее все они были собраны профильными министерствами в специальные отраслевые перечни. Всего 1151 организация, почти половина - по линии министерства промышленности и торговли. Для них утверждены механизмы поддержки и правила отбора, чтобы получить к ним доступ в этом году.

Кабинет министров установил три формы помощи: субсидии на возмещение затрат, отсрочка уплаты налогов и авансовых платежей по ним и госгарантии, необходимые для реструктуризации существующих или выдачи новых кредитов и облигационных займов. Предприятия могут претендовать на получение одной или нескольких мер поддержки, но при соблюдении сразу ряда условий.

Во-первых, организация должна быть российской, а доля иностранного капитала в ней не превышать 50 процентов. Исключения возможны по решению правительственной комиссии по повышению устойчивости развития российской экономики.

Во-вторых, необходимо провести анализ финансово-хозяйственной деятельности и стресс-тестирование по методикам, которые до 15 мая утвердит министерство экономического развития.

В-третьих, на дату подачи заявки совокупная задолженность по налогам, сборам и иным обязательным платежам в бюджет не должна

превышать десяти тысяч рублей, и отсутствует просроченная задолженность по возврату в федеральный бюджет ранее полученных субсидий.

Кроме того, продолжается выделение средств для малого и среднего бизнеса. Более 81,1 миллиарда рублей направлено Федеральному казначейству на оказание прямой финансовой помощи фирмам из отраслей, включенных в перечень наиболее пострадавших от распространения коронавирусной инфекции.

Программа предусматривает выдачу по 12 130 рублей на каждого сотрудника за апрель и май при условии сохранения организацией не менее 90 процентов работников от их количества в марте. Предприятия смогут использовать средства для решения своих неотложных задач, включая выплату зарплат.

Для получения помощи им необходимо подать заявление через личный кабинет налогоплательщика на сайте Федеральной налоговой службы или по почте. Всего поддержкой смогут воспользоваться более 970 тысяч компаний.

Облегчено положение региональных и муниципальных театров, музеев и библиотек. Для некоторых видов их деятельности введена нулевая ставка налога на прибыль. Это, в частности, распространяется на подготовку и показ спектаклей, в том числе на гастролях, проведение культурно-просветительских мероприятий, экскурсионное и лекционное обслуживание, создание и реализацию кино- и аудиопродукции, связанной с основными направлениями деятельности, предоставление реставрационных услуг, сдачу в аренду имущества в культурно-просветительских целях, ряд других работ и услуг.

Еще одним решением правительство продолжило направлять в регионы средства на выплаты врачам за работу с больными COVID-19 и людьми из групп риска. На стимулирующие доплаты за выполнение особо важных работ медицинским и иным работникам, непосредственно участвующим в оказании медпомощи, регионы получают почти 9,3 миллиарда рублей. Еще 3,2 миллиарда рублей распределены для финансирования расходов на стимулирующие выплаты за особые условия труда и дополнительную нагрузку медицинским работникам, оказывающим помощь гражданам с инфекцией.

Правительство также выделило более 3,8 миллиарда рублей министерству культуры, Эрмитажу и Большому театру в 2020 году для поддержки в связи с распространением коронавируса. Минкультуры будет предоставлять субсидии по результатам мониторинга финансового состояния и оценки потребности федеральных учреждений культуры (**«В системе мер»**).

**«Российская газета».** Между тем, глава комитета Совета Федерации по экономической политике Андрей Кутепов направил письма на имя председателя правительства РФ Михаила Мишустина и помощника президента РФ Максима Орешкина, в которых обобщены предложения

бизнеса по оказанию поддержки в условиях пандемии. Основная идея - надо уходить от отраслевого принципа и помогать конкретным предприятиям.

"Количество отраслей, которые пострадали за последние несколько месяцев в результате карантинных мероприятий, значительно возросло. Поступают обращения от предприятий лесного бизнеса, типографий, некоммерческих организаций с одной и той же просьбой о включении их деятельности в пострадавшие", - говорится в письме Кутепова.

"Предпринимательское сообщество предлагает рассмотреть предложение уйти от отраслевого принципа при формировании мер поддержки субъектов бизнеса, а перейти к сервисной модели, когда рассматривается каждое предприятие по отдельности (а не по той или иной отрасли), а в качестве основного признака для оказания помощи применять - снижение валовой выручки или прибыли", - отметил сенатор.

По его словам, не включенные в правительственный перечень отрасли также несут серьезные потери, "зачастую не меньшие, чем предприятия из пострадавших отраслей". В качестве примера Андрей Кутепов привел частных фотографов, которые не могут перейти на удаленную работу и оказались без выручки в самый горячий сезон - в конце учебного года, когда школы и детские сады обычно делают большие заказы (**«Сенатор: Бизнес просит помогать не отраслям, а конкретным предприятиям»**).